[image: image1.jpg]262, ) Sprawdz, ze 7+ (” - 74 “ Wykaz, 2e dia dowoliych liezh a1 b spelniona jest
)
ponizsza rownoSc, Znajdz trzy pary lezb, ktoryeh oczyn rowny jest ich sumie,

atb  avb _avh  avh
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b) Wykaz, ze dla dowolnych liczb a i b spelniona jest ponizsza rownosé. Znajdz
trzy pary liczb, ktérych iloczyn réwny jest ich roznicy.
a a ol | a

b a+b b a+b’'
263. Upro$¢ wyrazenie (przyjmij odpowiednie zalozenia):

a) LEZ-JF=Y o (BT ) X
XIV+ JXFY VR=VX-1 JX+V/x-1 X

X1 VX1 1+5=a . . 1=y5=a ) B
b) 1—x2+x~1+ x+1-v1-x ) (5—a+ 5-a 5-a-5-a a b

264. a) Udowodnij, ze suma dowolnej liczby dwucyfrowej i liczby powstatej z prze-
stawienia jej cyfr jest liczbg podzielng przez 11.

b) Tle réznych liczb trzycyfrowych mozna zapisa¢ za pomoca trzech réznych od
zera i roznych migdzy soba cyfr a, b i ¢? Przez jaka liczbe podzielna jest suma
wszystkich tych liczb?

¢) Wykaz, ze jesli od liczby dwucyfrowej odejmiemy liczbe powstala z przestawie-
nia jej cyfr, to otrzymamy liczbe podzielna przez 9.

d) Wykaz, ze jesli od kwadratu liczby dwucyfrowej odejmiemy kwadrat liczby po-
wstalej z przestawienia jej cyfr, to otrzymamy liczbe podzielng przez 99.

265. Przedstaw w postaci iloczynu:

a) a? -5ab +6b? b) 3x%-xy - 2y? c) a?+ab-12b?

266. Przedstaw w prostszej postaci:

a) V9-4.2 b) V14-6./5 o) V5+2./6

267. a) Uzasadnij wzér podany w ram- K FoE i
ce obok. ; ey O [ az_b+\/a_ 4D |
b) Korzystajac z tego wzoru, uzasadnij | 2 2 i
réwnoscei: a5 e ot o
(@) va+2Ja-1=+va-1+1 dla a>?2

®@ V2+2va-a)=a+v2-a dla 0<a<?

268. Uzasadnij réwnosc: -
a) (a+b+cP-a’-b-c?=3(a+h)b+c)c+a)

b) (a+b)* +(b+c)? +(c+a)P-2a3+b3 +c3) +6abc = 3(a+b)b +c)c +a)

e

Indukcja matematyczna

. Ponizej zapisano pewng sumge k skladnikow, Jaki jest czwarty skladnik tef
Wiy Zaplsz sume utworzong wedlug tef same) reguly dla k -+ 1 skladnikow:

B L3 +54... +(2k-1) f) 7412417 +...+(5k+2)

W 24446+...+2k g 1:2+2-3+3-4+...+klk+1)
3 5 2k-1
B 244+8+...+2K h)%+%+€+“_+ <
; o A 16 (3k=2)?
1449+, +k2 D fetartagt ot kD
" 22 32 k?
2 5+8+...+3Bk-1) h)] 2¥5+3-9+4-13+"'+(k+l)(4k|l)

170, /najdz blad w ponizej podanym ,dowodzie”.
1l kazdej liczby naturalnej n spelniona jest réwnosc:

1+2+...+n=%(n+%)2

Howaod.

~

I 2ypusémy, ze 1+2+‘..+k:%(k+%). ,
Wykazemy, ze 1+2+...+k+(k+1):%(k+1+%)-

L~ »2+...+k+(k+1):%(k+%>2+k+1=%((k2+k+%)+2k+2)=
". (,\.'+3k+%):%(k+%)2=%(k+l+%)2=P

/utem, na mocy indukeji matematycznej udowodnili$my, Ze réwnos§¢ L+2+...+1 =
L (n+ %)2 jest spetniona dla dowolnej liczby naturalnej n.

471, Udowodnij, ze dla kazdej liczby naturalnej dodatniej zachodzi réwnosc:

Wl-2+3-4+..+(@n-1)-2n=-n

h) 12 +22+324 .. +n?= %n(n+1)(2n+1)

() 12-22432-424 .. +(2n-1)?-(2n)?? =-n2n+1)

D) 13 +33+53+..+(2n-13 =n?(2n®>-1)

g ]
o) +2gt

25

o+ L = ol
=T Bn-1)(3Bn+2) 2(3n+2)
22 n? _ n(n+l)

1 =
D {335 % * GnhemD ~ 2@n+)

1 250 n = n(n+1)
" l-3-5+3-5-7 =T @2n-D)2n+D(2n+3)  2(2n+1)(2n+3)
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+3n+2 jest barzysta,
b) liczba n3 - 16n Jjest podzielna przez 3
) liczba 87— 1 Jest podzielna przez 7 ’
d) liczba 9 . 34n 4 1 Jjest podzielna przéz 10,
¢) liczba 72n+1 4 q Jjest podzielna przez 4 :

atniej liczby naturalnej n:

274. Udowodnij, ze dl zdej li
przez 6: Y- 2¢ dia kazdej liczby naturalnej n > 1 liczba 107 - 4 ; ‘\
. —4 jest podzielna

sta]
ko Zystajgc z zasady indukc 1 matematyczne
b) j

korzystajac 7 cech podzielnosci przez 2 3

1nlj je metod C
. q induk
‘h; n3P>n+10 c) n3>2n2+3n+1 e) 2 n? :
N> 4 i
n 5 d) 27> 4n f) 2
>n

R77. Udowodnij, ze dla kazd

m =1 liczba (m + 1)n it

— 1 jest podzielna przez m. ! 1 kazdej liczby naturalnej

278. ij, ze Ii i
8. Udowodnij, ze liczba 11502 4 121901 dzieli sje
7. Przez 133.

280. Ud ij, ze jedli n j
owodnij, ze jesli n Jest liczbg riaruralnq in>1,t
=1, to:

.la;) lliczba n3 +5n Jjest podzielna przez 6

b) lics & '

) l?czba A+2.05201 4 5 et podzielna przez 3

=) lic . 74n- : [
iczba 2 . 743 4 11n Jest podzielna przez 5

1

JH1. W XHT wicku wloski matematyk Fibonacel badal lezby 1, 1, &, 3, 9, 8,718,
21, o, tworzone wedlug nastepujiee) reguly: najpierw zapisujemy dwie Jedynkd,
pozniej kazda kolena liczba powstaje z dodania dwoch poprzednich: 2 = 141,
Ju 142, 5m243, 8B=3+5, ...
Oznaczmy n-ty liczbe Fibonacciego symbolem Fy (a wige Fy =F, =1, F3=2,F4=3,
Py = 5 itd.).
1) Udowodnij, ze dla n > 2 zachodzi rownosc:

Fi+Fo+..+Fy=Fp2-1

1) Udowodnij, ze n-ta liczbe Fibonacciego mozna obliczy¢ ze wzoru:

Fo=5((1 5)”_(1’ﬂ)n)

5 2 2

Roéwnania i uktady rownan

282. Przyjmijmy, Ze kilogram czeresni kosztuje x zlotych. Zapisz kazde z poniz-
szych zdan w postaci réwnania. i 2

a) Za kilogram czere$ni i 2 kilogramy tanszych o 4 7 truskawek zaptacono 16 z1.

b) Za 2 kilogramy czereéni zapfacono tyle samo, co za 3 kg tanszych o 3zt truska-
wek.

) Za 2 kilogramy czeresni, 3kg taiiszych dwukrotnie truskawek i 0,5 kg drozszych
od czereéni o 2zt moreli zaptacono tyle samo, co za 2 kg moreli, kilogram czeresni
i kilogram truskawek.

d) Gdyby czeresnie byly 2 razy tansze, to za 12 zI mozna byloby ich kupi¢ o 1,5kg
wiecej niz dotychczas.
L4

283. Przyjmijmy, Ze Ewa ma x lat, a Iwona ma y lat. Zapisz kazde z ponizszych
zdan w postaci rownania z dwiema niewiadomymi.

a) Iwona jest starsza od Ewy 0 6 lat.

b) Ewa jest dwukrotnie starsza od Iwony.

¢) Rok temu Iwona byta 3 razy starsza od Ewy.

d) Za trzy lata Ewa bedzie 3 razy starsza od Iwony.

) Srednia wieku Ewy i Iwony jest liczba o 3 wieksza od wieku Ewy.

f) Gdy Ewa sie urodzita, to Iwona miafa tyle lat, co Ewa dwa lata temu.




